

即時發佈
2020年11月17日



THE UNIVERSITY OF BRITISH COLUMBIA

溫哥華博物館《一席之地》特展以兼具地方性與全球性、歷史性與當代性的視角講述卑詩省華人移民的故事

以華人餐館與飲食文化為切入點探討歸屬感、種族歧視、主體性以及移民韌性等主題

卑詩省溫哥華市 - 溫哥華博物館、卑詩大學及卑詩省政府三方合作籌畫的專題特展《一席之地：卑詩省與華人的遷徙》將於 2020 年 11 月 19 日正式開幕。

《一席之地》主張將華人移居至卑詩省的歷史，理解為同時具有地方性與全球性、歷史性與當代性的故事。以飲食與餐館文化作切入點，展覽的敘事重心在展示移民經驗與移民社群發展的多樣性。

展覽佔地四千平方英尺，空間設計以典型的加拿大華人餐館和飲茶餐廳為主題，藉此闡述許多勾人心弦的故事，其中有關於分離、失落以及異鄉孤寂的故事，也有講述團結、移民韌性與成功的故事。參觀民眾在展場中的餐館空間入座後，可以慢慢品嚐不同的移民故事，例如於 1908 年抵達溫哥華島，當時年僅十四歲的陳良惠，或是關於史戈米殊原住民藝術家 Kee Toy Joseph 的故事，他用藝術創作探索他的華人根源。另外還有來自台灣的吳氏一家，他們在 1980 年代引進珍珠奶茶，是最早將此飲品介紹到溫哥華地區的移民之一。

展覽透過動態地圖、短片、虛擬實境以及藝術裝置，展示了華人移民不僅努力維護與中國親屬的聯繫，同時也與卑詩省的其他移民及原住民社群建立關係。這些故事一方面揭示了系統性種族歧視對加拿大華人的切身影響，另一方面更彰顯了華人移民如何抵抗歧視、組織動員、尋求正義與成功的強大韌性。展覽的敘事則在活潑與嚴肅之間取得平衡，展中的眾包元素即是最佳範例：互動式的虛擬照片牆展示了由民眾提交的加拿大華人餐館照片，而另一展點則邀請訪客在類似餐廳訂單的卡片上寫下他們如何在日常生活中抵制種族歧視。

溫哥華博物館的《一席之地》，連同其位於唐人街的姊妹展，是迄今規模最大的加拿大華裔歷史及文化博物館計畫之一。計畫的研究部分包括正持續進行的大型口述歷史企劃。展覽本身則致力於讓加拿大的敘事呈現更加多元與包容，並試圖改變公眾對加拿大與太平洋地區間長期互動的認識，以及對華人移民浪潮的認識。展覽提出關於遷移、海外僑胞、文化呈現與主體性的新觀點，藉此鼓勵公眾重新思考身為卑詩省省民的意義。

這項大型計畫的顧問委員會組成十分多元，其中有來自卑詩省各地的社區歷史學家、社會運動人士、學者、藝術家以及博物館專業人士。方靜怡（卑詩大學跨學科研究博士候選人），Viviane Gosselin（溫哥華博物館館藏與展覽總監）以及余全毅（卑詩大學歷史系教授）為此計畫的共同策劃人，展覽製作則是由 Goodweather 工作室所設計。

為了進一步探討展覽主題，溫哥華博物館正與其合作夥伴籌辦一系列公眾活動，例如線上策展講座、導覽參觀、工作坊以及社區合作計畫等。

共同策展人 Viviane Gosselin：「因為《一席之地》的策劃與製作而發生的知識共享——不管是個人的、社群團體的，還是學者及博物館專業人士間的——帶有極特殊的意義，我想這些分享會引起各式各樣的共鳴，因為許多參觀民眾將在這些故事中看到自己的影子。」

共同策展人方靜怡：「我們期望本次展覽能提供一個新的對話空間，讓人們去認識、反思及探討華裔加拿大人這個身分認同的意涵——無論是在此紮根已久的第三代華裔加拿大人，還是剛以新移民身份來到這裡的華裔加拿大人。」

共同策展人余全毅教授：「華裔加拿大人在克服種族歧視與排擠的同時，也幫助卑詩省成為一個更加包容及公正的社會。不過我們在邁向更美好社會的路上仍有許多工作要做，這項計畫將會激發年輕一代，尤其是新移民，去認知到所有人都必須盡一己之力——必須深刻地認識與匡正過去的不公不義，並持續致力於打造一個更美好的卑詩省。」

關於溫哥華博物館

溫哥華博物館旨在建立溫哥華居民彼此間，以及溫哥華與世界間的聯繫。博物館的活動計畫、展覽與館藏提供了讓民眾齊聚一堂、探討共同未來的空間。作為獨立運作的非營利組織，博物館也致力於倡導公眾議題。

關於卑詩大學

位居世界前二十名公立大學之列的卑詩大學，最近被公認為北美最具國際性的大學，是教學與研究的全球中心。卑詩大學的教育方針著重大膽思考、鼓勵好奇心及主動學習，讓學生與教師在此都能發揮自身最大的潛能。

展覽贊助：卑詩省政府、溫哥華市政府以及加拿大社會科學和人文研究理事會

展覽資訊：

《一席之地：卑詩省與華人的遷徙》

日期：

溫哥華博物館展覽：2020 年 11 月 19 日至 2021 年 12 月

唐人街展覽：2020 年 8 月至 2021 年 12 月

地點：

溫哥華博物館：卑詩省溫哥華市 Chestnut 街 1100 號

漢升體育會：卑詩省溫哥華市片打東街 27 號

網站：museumofvancouver.ca/a-seat-at-the-table

欲得知更多訊息或安排媒體採訪，請與 Lorenzo Schober 聯繫（lschober@museumofvancouver.ca；604-730-5309）。